

И. И. Мечников подчеркивал защитный и приспособительный характер воспаления, считая, что это весьма целесообразная реакция организма, закрепленная в эволюции. Однако в то же время он указывал, что целительная сила природы — главный элемент, который составляет воспалительную реакцию, не есть еще приспособление, достигшее совершенства.

По мнению **И. И. Мечникова**, доказательством этого являются частые болезни и случаи преждевременной смерти от болезней, сопровождающихся воспалением. Вот почему так важно, говорил *И. И. Мечников*, устранить это несовершенство воспалительной реакции деятельным вмешательством человека — врача, не удовлетворенного функцией естественной целебной силы больного.

В настоящее время установлено, что в очаге воспаления возникает комплекс явлений и, конечно, сущность воспаления не может быть сведена только к фагоцитозу, как полагал *И. И. Мечников*. При воспалении развивается целый ряд важных процессов, таких, как повреждение ткани, нарушение обмена веществ, сосудистая реакция в виде гиперемии, явления **экссудации, эмиграции клеток, фагоцитоз** ими бактерий и продуктов нарушенного обмена, размножение соединительнотканых клеток, отграничение очага воспаления от здоровой соседней ткани, участие лимфатических сосудов, иммунологические и аллергические тканевые изменения. На основании этого перечня процессов, характеризующих воспаление, можно сделать заключение, что при воспалении наблюдаются как процессы, нарушающие строение и жизнедеятельность ткани, т. е. [патол](#)

[огические](#)

, так и процессы защитные, возмездительные и приспособительные, т. е.

физиологические

. Указанные процессы взаимосвязаны и взаимообусловлены. Воспаление представляет собой автоматическую реакцию, осуществляющуюся независимо от нашего сознания. Целесообразность этой реакции относительна.

Прочитать еще:

- 1) [Маски первичного гиперальдостеронизма в аспекте резистентных АГ](#)

- 2) [Патологическая анатомия рахита](#)

- 3) [Регенерация жировой ткани](#)